

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

Número del día 5 céntimos

Número atrasado 10 céntimos

Precios de suscripción

Provincia, un mes... 1'50 pesetas
 Península, trimestre... 4'00 >
 Extranjero, semestre... 15'00 >

Para anuncios y esquelas mortuorias en la Administración.

Corresponsales en todos los pueblos de Tenerife y en las islas

Se publica todos los días, ineluso los domingos.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA
 PRENSA—TENERIFE

Oficina: Valentín Sanz, núm. 15 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

DESDE MADRID

EL FRAC DE MISTER ASQUITH

Mister Asquith, el esclarecido político inglés, viajó actualmente en España. Marchó a Andalucía después de permanecer algunos días en Madrid. Mr. Asquith, que ha sido muy obsequiado, no ha podido asistir a ninguna comida en que la casa y la hora exigían traje de etiqueta, porque mister Asquith se ha venido de Inglaterra sin traer el frac en sus maletas. El caso es, en apariencia, pueril: tiene, sin embargo, en el fondo, algo y mucho de molesto para el país que le otorga una galante hospitalidad bien merecida por Mr. Asquith en su doble calidad de extranjero y de hombre eminente.

Indudablemente que las costumbres modernas, cosmopolitas y democráticas, dieron al traste con fúerzas y exigencias de indumentaria al punto de convertir en cursi lo que fué obligado y protocolario.

La casa moderna tiende, quizá con daño del espíritu refinadamente artístico, a la comodidad. Antes se prefería una habitación lujosa; ahora se la prefiere cómoda. Algo semejante ocurre con el vestido. La afrosia y casaca capa, en cuyos pliegues graciosos se ocultaban gallardías de raza, es sustituida por el gabán. Aquella, adornada; éste, abriga. La levita, es sustituida por el chaquet, más gentil y ágil. La chistera brillante y ridícula, queda vencida por el hongo o el flexible ligero y sencillos. La cazadora ha cazado todos los cuerpos. El traje se hace más plebeyo, como los tiempos. Esta irrupción del proletariado de sastre ha ido relegando el frac a determinadas solemnidades. Pero todavía, en ellas, el frac es indispensable. ¿Qué viajero, no ya con carácter oficial o de personalidad saliente, sino simplemente distinguido, viaja sin llevar en las maletas un frac sobre todo si ha de cruzar las fronteras de su país? Pues Mr. Asquith es la excepción. ¿Será excepción por una de esas gentilezas que impulsan a Mariano Benlliure, por ejemplo, a cubrirse la cabeza con un ligerísimo y abollado flexible sin cuidarse de cómo cae en ella? No. Porque Mr. Asquith, en Inglaterra siempre, y en otros países, ahora que visita por ellos, viste el frac cuando las circunstancias lo requieren. Sólo lo ha dejado de traer en las maletas al venir a España. Y en esa excepción está la trascendencia de la puerilidad del olvido en que incurrió el político inglés.

En casos análogos, nos atormenta siempre la vieja frase con que se nos ofreció un día: «el Africa empieza en los Pirineos». En ese olvido de mister Asquith late un vago desdén hacia nuestros país. El se proyecta frecuentemente. Observado. Tú, español, cruza la frontera y estás obligado, si quieres ser atendido, a expresarte en francés por tí o por medio de intérprete. En otro caso tendrás que hacer entender, casi siempre, por señas. Para evitarlo, el español cuida de rendir, en una forma u otra, su homenaje, al país que lo recibe.

Es un caso sin reciprocidad. Porque el francés que viene a España, como no convenga a sus intereses, habla en su idioma, y, cuando no logra ser comprendido, estima España como país inferior.

Con el inglés ocurre más. Ordinariamente el inglés conoce solo su idioma. Y pese a la universidad del francés y a su aceptación como idioma común en las relaciones universales, el inglés en Francia y en todas partes solo se expresa en su idioma: no sabe otro. ¿Qué se dice del español de cierta cultura que solo conozca el castellano?

¿Se quiere un caso más extraordinario que el de Mr. Wilson? Carvajal, ministro de Estado de la República española de 1873 hablaba a cada representante extranjero en su idioma nativo durante las recepciones diplomáticas en Madrid. Del hecho no se hizo grandes encomios. En cambio juanetas censuras se formularon contra un ministro de Estado español que solo hablaba castellano y estropeaba el francés!

Pero heos frente a Wilson. Viene a Europa. No llega de turista ni llega de embajador de un país. Viene a presidir la reunión de las naciones congregadas para trazar el porvenir del mundo. Wilson solo habla inglés. Los otros representantes utilizan como lenguaje común a todos, el francés. Wilson se hace traducir lo que dice y lo que escucha. ¿Qué se hubiese dicho del presidente del Consejo español si en su reciente viaje a París se hubiera empeñado hablar castellano por ignorar otro idioma?

Los mismos españoles, ¿qué no hubiésemos dicho del conde de Romanones, de la cultura de nuestros hombres públicos, de la falta de cosmopolitismo notado en nuestro país?

Es que se da a España distinto trato y en ese error ha incurrido mister Asquith. Para ir a Nueva York, a Roma, a París, a Bruselas no hubiese olvidado el frac...

Pero seguramente pensaría el insignificante político inglés que tan bien de nuestra conocernos:

—¡Oh, para ir a España bastará con llevar una chaqueta corta y un sombrero cordobés!...

DARIO PEREZ

ACTUALIDADES

EL ASESINO DE JAURÉS, ABSUELTO

Como verían nuestros lectores en la información telegráfica de ayer, el autor del asesinato del jefe de los Socialistas franceses, M. Jaurés, ha sido absuelto.

El asesinato de Jaurés, como el atentado contra M. Clemenceau, como el asesinato de Canalejas, fué obra de un solitario de poca inteligencia, débil de voluntad, que creyendo adquirir notoriedad atenta contra la vida de un hombre público, cuando éste adquiere relieve.

Vaillant quiso justificar el atentado alegando que obró impulsado por su patriotismo. Estaba a punto de estallar la guerra. Los nacionalistas franceses creían que Jaurés y los socialistas se hubieran puesto al lado de Alemania. Jaurés, de haber vivido durante la guerra, hubiera ocupado su puesto firme, al lado de Francia, como Thomas y como Vandervelde en Bélgica. Estamos seguros; su oratoria tumultuosa se hubiera desbordado contra Alemania en la tribuna del Palais Borbon.

El hecho ocurrió el 31 de Julio del año 1914.

Jaurés regresaba de Bruselas, acompañado de significados socialistas. Estuvo en la redacción de «L'Humanité» dando algunas instrucciones. Escribió un vibrante artículo sobre el mitin de la capital de Bélgica y se dirigió después a un café de la Rue Croissant para tomar un refresco. Conversaba con varios de sus compañeros sobre el Congreso Internacional que había de celebrarse en París el día 9. A unos dos metros de distancia escuchaba la conversación un sujeto decentemente vestido. De improviso, ese individuo se levantó y disparó contra Jaurés cuatro tiros de revólver. El agresor intentó huir, pero se le arrojaron encima los compañeros de Jaurés. El leader socialista cayó desplomado, falleciendo antes de que se le pudiera prestar ningún auxilio.

Primeramente se creyó que el asesino era un agente austriaco.

Después se supo que era francés, natural de Rennes y que se llamaba Vaillant.

Jaurés había nacido en Castres el año 1859. Tenía 55 años cuando murió. Fué diputado por vez primera en 1885. Representaba en el Parlamento la segunda circunscripción del distrito de Tarn.

ENLACE

El domingo a las nueve de la noche, se celebró en la Capilla de las Siervas de María, el enlace de la distinguida señorita Aurea Schwartz y Diaz Flores, con el capitán de Infantería don Trinidad Diaz Gómez.

Bendijo la unión, el párroco de San Francisco, don Juan Batista y Fuentes, apadrinando a los contrayentes, la señora doña Aurea Diaz Flores, madre de la novia, y su padre el ex alcalde de esta capital, don Pedro Schwartz y Matos, en representación del padre del novio, ausente en la Península.

Actuaron de testigos, el general de reserva, don Pedro Méndez Vega; don Emilio Serra y F. de Moratín; don Juan Schwartz y Diaz Flores; teniente coronel de Artillería, don Rosendo Mauriz; alcalde de esta capital, señor Mandiño; y el capitán de Artillería, don José Diaz Gómez.

Terminada la ceremonia nupcial se celebró una agradable reunión en el domicilio de los señores padres de la desposada.

Los numerosos invitados, fueron espléndidamente obsequiados por los señores de Schwartz.

Los novios marcharon al hotel «Aguere», de la vecina ciudad, donde pasarán la luna de miel, regresando a esta Capital con el fin de embarcarse el próximo viernes para el Ferrol.

Desearnos a la nueva pareja todo género de felicidades.

«Mi Reja».—Es el perfume ideal.olor de flores frescas. Es creación de MYRURGIA.

DE INTERES PROVINCIAL

LOS VAPORES CORREOS

Nuestro distinguido paisano, el diputado por el Hierro, señor Armas Clos, nos remite unas cuartillas que le han sido enviadas por el ministro de Fomento, en contestación a su interpelación sobre las deficiencias de las comunicaciones entre Canarias y la Península.

Dice el ministro, entre otras cosas, que en atención a las reclamaciones formuladas recientemente por varios organismos y entidades, tanto de Canarias como de la Península, dispuso verbalmente que se instruyera el oportuno expediente con el fin de restablecer en lo posible los servicios suprimidos. A este efecto se han puesto de manifiesto a los Representantes de las Compañías «Trasmediterránea», y de «Vapores Correos Interinsulares Canarias», las reclamaciones de referencia para que informen sobre las mismas, lo que estimen oportuno.

Una vez recibidos los dos informes, reclamados con urgencia, se abrirá una información pública sobre el particular en la que, para mayor acierto en la resolución del asunto, serán oídos los Ministerios de Estado, Gobernación, Guerra, Marina, y Abastecimientos, así como las Cámaras de Comercio, y demás entidades interesadas.

Parécenos bien ese propósito del ministro, y desde luego creemos que deben procurarse las mayores facilidades para que no se abandone y llegue a una feliz realización.

Ahora bien, hay otros extremos que rechazamos abiertamente. Dice el señor ministro que conviene tener en cuenta el hecho de que a las reclamaciones formuladas algunas veces sobre retraso e irregularidad de las comunicaciones entre la Península y el Archipiélago canario, ha manifestado la Compañía que ello es debido a la mala calidad de los carbones, artículo que no sólo escasea, sino que es difícil su adquisición.

No lo negamos. Pero ello dice bien poco en lo que a la explicación del problema se refiere.

El caso es que ni el número de expediciones, ni la seguridad a bordo, ni la higiene, ni la comodidad, ni el decoro, son propios de un servicio tan importante como el que nos ocupa.

El carbón no pasa de ser un detalle, muy digno de tenerse en cuenta, pero un detalle al fin.

TAHODIO Y EL SINDICATO

La abstención de la agricultura

Los embalses de Tahodio son una obra que produce y producirá una riqueza agrícola; aumentará grandemente el valor de las propiedades; dará mayor amplitud a los cultivos, mayor firmeza a los riegos, mayor beneficio a los que de la tierra viven. Por eso, parece lógico pensar que la agricultura contribuiría a su construcción en gran escala, y que hiciera toda clase de sacrificios para realizarla; pero, desgraciadamente, no ha sido así.

Causa pena decirlo, pero es necesario que se sepa. De todas las clases sociales de Santa Cruz, la que menos ha contribuido a esa obra, ha sido la agrícola.

¿En cuanto se interesó la agricultura? Había suma facilidad para el abono de las participaciones, que se pagaban a 10 pesetas mensuales, elevadas después a 15, y no obstante eso, y de tratarse de obra que a los agricultores más que a nadie interesaba o interesa, los accionistas agricultores estaban y están en escasa minoría, lo que patentiza su falta de orientación en el problema de las aguas, su carencia de espíritu de propia conservación.

Al constituirse la Sociedad la formaron 302 accionistas, de los cuales 102 eran empleados de comercio, del Estado y del Municipio; 94 comerciantes e industriales; 69 de otras profesiones, y solamente 37 agricultores.

De las 1.140 acciones puestas en circulación (pues de las 1.200 quedaron en cartera 60 para pago de los honorarios del director técnico y retribuciones del Consejo), se repartieron: 147 entre los 102 empleados; 620 entre los 94 comerciantes e industriales; 181 entre los 69 de otras profesiones y 192 entre los 37 agricultores.

Pudo la agricultura abstenerse en un principio, ante el temor de que se tratase de un nuevo ensayo sin garantías de éxito, y por desconfianza de que se fuese francamente camino de la realización de la obra, que no en vano todos sabemos que la desconfianza acompaña a nuestro hombre de campo en todos los aspectos de la vida, y que esa desconfianza está en relación inversa de su cultura; pero, aun admitiendo esa explicación para justificar su retraimiento en un principio, queda saber cómo puede explicarse que, ya en franco período de construcción, y muy adelantadas las obras, hayan los agricultores vendido parte de las acciones que tenían, en vez de adquirir más, para tener una mayor intervención en nuestra Sociedad. En vez de interesarse con mayor cantidad cada día en la obra que habría de redimirlos, se apartaron más y más de ella.

No podemos aceptar que eso deba ser a falta de recursos, que hombres ricos hay entre ellos, y son los ricos y no los pobres los que primero se desprendieron de sus acciones.

El hecho cierto es que los agricultores tienen hoy menos acciones de Tahodio que al constituirse la Sociedad. En fin del pasado mes de febrero el número de accionistas era de 270, de los cuales 62 eran empleados; 111 comerciantes e industriales; 67 de otras profesiones y 29 agricultores.

Comparadas esas cifras con las anteriores relativas a 1914, resulta: Los agricultores han reducido su número en 8 socios; los empleados en 40; los comerciantes aumentan 17; y las demás profesiones disminuyen el número de sus socios en 2.

Con relación al número de acciones la situación es hoy: Los 29 agricultores poseen 131; con disminución de 61 acciones; los 62 empleados tienen 98 acciones, con merma de 49; los 111 comerciantes son dueños de 694 acciones, con aumento de 74; y los 67 de las demás profesiones tienen 217 acciones, con aumento de 36.

Un detalle nos dará a comprender, mejor que nada, la falta de apoyo prestado por la agricultura al embalse de Tahodio.

Es indudable que son los grandes accionistas los que van a una empresa de esta clase buscando colocación y renta para sus capitales. Los pequeños accionistas, los que solo toman una acción, salvo algunas excepciones, lo hacen por entusiasmo, por cooperar, por aportar su grano de arena a la obra que se considera útil y que se quiere ver realizada, al propio tiempo que se busca una especie de caja de ahorros, donde depositar los sobrantes de presupuesto mensual, o a veces un medio de imponerse la economía.

Al constituirse la sociedad tuvo 156 accionistas, más de la mitad, con una sola acción, de los cuales solamente 7 fueron agricultores, mientras 79 eran empleados; 32 comerciantes e industriales; 4 rentistas y 34 de otras profesiones. Hoy los socios de una acción son 117 repartidos en la siguiente forma: 6 agricultores, 47 empleados, 4 comerciantes y 33 de otras profesiones. Y téngase en cuenta que la disminución del número de comerciantes débese a que han adquirido más acciones, lo que no sucede con los agricultores.

La falta de entusiasmo del elemento agrícola queda de modo indudable patentizado con esos datos, más elocuentes que cuanto yo a ese respecto pudiera decir.

Comparece la egoísta abstención y el retraimiento de los elementos agrícolas, con la fe y el entusiasmo de los empleados, tanto del comercio como del Estado y del Municipio; véase el eficaz apoyo que le prestaron y le siguen prestando a esta empresa de Tahodio los segundos, y la indiferencia, cuando no la hostilidad de los primeros, y, de ello, se sacarán instructivas consecuencias para juzgar de la mentalidad de la mayoría de los agricultores de Santa Cruz de Tenerife.

Y vaya para terminar, por hoy, un dato. El más rico propietario de la Costa tomó una sola acción. El que mayor cantidad de terrenos tiene se suscribió con cuatro, que no ha aumentado.

¿Comentarios? Esto solo se comenta.

S. G. SANABRIA

RESPONES DE SEDA en negro, blanco y en una gran variedad de colores se acaban de recibir en el establecimiento de José Cabrera Iglesias, calle Alfonso XIII número 10.

La "isa" en Madrid

Leemos en un periódico de la Corte el siguiente suelto, en extremo halagador para estas islas:

«Noches pasadas oíamos cantar en Roma a la gentil artista Ofelia de Aragón unas «isas» canarias. El hecho de que la debutante escogiera para su presentación diversos números de canto regional supone ya un deseo de agradar, que el público recompensará, seguramente, con prodigiosos aplausos.

El alma española, pasional y tierna, vibra con diversos matices en este género de verdadero arte.

En los acentos rotundos de la jota, en la música de ensueño de la «muñeira», en la tristeza desgarrante del «cante jondo», solloza y ríe la musa nacional. Y las «isas», como las «folías», son la expresión aiada y pura de un pedazo de la patria: la región canaria.

En este fragante vergel, poblado por las más risueñas armonías del mar, el cielo y la campiña, las «isas» y las «folías» derraman sus notas de oro, durante los ardecidos lentos, cuando el sol se funde en las nieves del volcán. Un inspirado poeta isleño —Manuel Verdugo— ha dicho en bellísimo metro:

«Leta el alma de España en cantos populares, y esta tierra africana sintetiza en cantares por ser muy española, su gozo y su pesar...»

Los poemas de la región inspiran por todo ello a los públicos un deleite más íntimo que el cuplé insipido o encanallado. Ofelia de Aragón, cantonista de elegancia y buen gusto, alcanzará pronto merecido cartel si no desmaya en sus actuaciones y pone constancia y estudio en el aprendizaje de las coplas regionales.»

Salón Frégoli

Una gratísima fiesta de intimidad y alegría resultó la celebrada el último domingo en el Salón Frégoli.

Más de sesenta comensales concurrieron al almuerzo dado en honor de la Junta directiva, para celebrar los éxitos que últimamente ha alcanzado la entusiasta sociedad, desde que verificó su traslado al nuevo local de la calle de Alfonso XIII.

Ocupó la cabecera de la mesa el presidente de aquel centro, don Ramón B. Budet, señalándose a su derecha nuestro compañero «Crosita», a quien también se quería festejar por el éxito de su comedia «Senderos».

El menú fué exquisitamente presentado, mereciendo grandes alabanzas por parte de todos los comensales.

A la hora de los brindis pronunciaron ingeniosos discursos Diego Crosa y Ramón Gil-Roldán, siendo ambos aplaudidos efusivamente.

Se hizo verdadero derroche de atenciones para con los invitados, pasándose unas horas de imborrable recuerdo.

Terminado el almuerzo, invadieron el Salón numerosas bellas señoritas, que dieron una singular nota de alegría a la fiesta.

Las encantadoras paisanas, rindiéndose a las súplicas de los galanes, olvidaron la austeridad de la Cuarema y se entregaron al placer del baile, en medio de la más cordial animación.

La fiesta se prolongó hasta muy cerca de las 9. hora en que al ánimo de todos volvió el místico recogimiento propio de estos días.

Resultado, en suma, un nuevo gran éxito para el simpático Salón Frégoli, muy digno de ser celebrado con una fiesta análoga.

Ecós de sociedad

El jueves próximo se verificará en la Orotava el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Victoria Zerolo y Fuentes, con el comandante de Artillería, don Joaquín Nicolás García del Castillo y Pallazar.

El acto tendrá lugar en la casa de los hermanos de la novia, siendo apadrinados por la señora doña Juana Pallazar, viuda de García del Castillo, y el joven don Tomás Zerolo y Fuentes, hermano de la contrayente.

Ha llegado a Icod el nuevo registrador de la propiedad de aquel distrito, don Eduardo Martínez Mora.

—Ayer regresó de la Península el jefe de Transportes Militares en esta provincia, don Ernesto Miracle.

—Han llegado de la Península los oficiales de esta Estación radiotelegráfica, don Ignacio Córdoba y don Luis Martínez.

—También llegaron ayer de la Península, don Miguel y don Eduardo Poggio.

—Han regresado a La Palma, don Rafael Guardaminas y don Pedro Capote.

DE TEATRO

La Compañía de Comedia de Luis Llano, que actualmente se halla en La Palma, montará en aquella isla, con objeto de estreñarla luego en esta Capital, «La casa de la Troya», estudiada en cuatro actos, de Linares Rivas; «La Calumnias», de los hermanos Quintero; «Tienen razón las mujeres?», de Parellada, y otras obras escogidas entre los últimos éxitos de la temporada en Madrid.

«La casa de la Troya» es la última producción teatral del ilustre autor de «Cobardías».

Se trata de la adaptación escénica de una preciosa novela de Pérez Lugín, que lleva el mismo título, hecha por Linares de manera maravillosa.

Coinciden todos los críticos en considerar esta obra como la más perfecta que se ha hecho para el teatro, sin exceptuar «La Malquerida» y «La Garra», que son las más grandes creaciones escénicas de estos últimos tiempos.

También es seguro que alguno de nuestros escritores regionales se decida a entregar una obra que reiteradamente le ha sido solicitada por el director de la Compañía.

Muchos nos satisfaría que así fuese, pues ello daría margen para ver plasmado en inolvidable escenario mucho de lo que constituye la vida y las costumbres de Canarias.

Noticias varias

En el Gobierno civil se nos facilitó ayer la siguiente nota oficial: Desde el día 8 de Febrero se circularon órdenes a la Guardia civil, para impedir el embarque de patatas por los puertos de esta isla, sin autorización de este Gobierno.

Con fecha de hoy se reitera el servicio a los alcaldes de los pueblos de esta provincia, advirtiéndoles que se castigará con rigor la infracción de estas órdenes. Se ruega a las personas que tengan noticias de cualquier embarque clandestino que lo denuncien a este Gobierno civil, para proceder contra los que resulten responsables.

Hemos recibido el primer número del nuevo sumario «La Comarca», que ha empezado a publicarse en Icod.

Se trata de un periódico de intereses generales, de excelente presentación y cuidadosamente redactado, que honra a sus fundadores y a la simpática Villa.

Con gusto devolvemos el saludo al nuevo colega, deseándole larga vida.

El domingo último, a las cinco de la tarde, se verificó en uno de los salones de la «Juventud Republicana», el sorteo de un reloj pulsera enchapado en oro, con el cual la «Juventud Socialista» de esta capital, obsequiaba a sus afiliados.

El número premiado fué el 114, el cual se hallaba en poder del joven don Gaspar Núñez.

En la Iglesia de la Concepción, se celebraron ayer solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del malogrado joven don José García Miranda, oficial que fué de esta Estación radiotelegráfica.

Concurrieron al solemne acto, el alcalde señor Mandiño, el jefe de aquel Centro, Sr. Ruiz, y sus compañeros de servicio, y las numerosas amistades con que contaba el finado.

A sus familiares, ausentes en la Península, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Ha sido reelegido habilitado de oficiales generales colocados y en reserva, y de clases militares, el oficial segundo del Cuerpo de oficinas militares, con destino en la Capitanía general de este distrito, don Juan González y González.

Según «El Siglo Médico», además de las enfermedades agudas de los órganos respiratorios, graves solamente en su determinación neumónica gripal, hay numerosos casos de reumatismos agudos febriles y de estados congestivos de los centros nerviosos. También han registrado localizaciones gripales en las vías digestivas.

En la infancia sigue siendo relativamente satisfactorio el estado de salud.

La mortalidad continúa acusando muy ligero aumento en su cifra habitual.

Monsieur André Louche

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El señor Cónsul de Francia en esta capital; su hija doña Paulina Louche de Dehesa, hijo político don Alfonso Dehesa Moñe y de más parientes.

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a las 9 y media de la mañana de hoy al funeral, que se celebrará en la parroquia de San Francisco, y a las 10 a la conducción del cadáver, que partirá desde la casa mortuoria, Viera y Clavijo, 34 al cementerio nuevo; por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de Abril de 1919.
El duelo se despidió en los Cuatro Caminos.
No se reparten esquelas.

Ha sido destinado a prestar servicio en el cañonero «Laya», el alférez de navío, don Javier de Mendizábal y Cortázar.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England», sita en la Plaza de la Constitución ha correspondido el premio del mes de Marzo al ticket número 259.

El poseedor de él, puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

La mujer hacendosa, la mujer de su casa, sacrificada constantemente en criar sus hijos y alegrar la casa para su marido, no tiene más recreo delectable que el cultivo de sus plantas. Regale usted unos cuantos paquitos de flores de mérito a sus esposas que lo agradecerán muy de veras. Semillas frescas y garantizadas.

Casa Varela (frente al Ayuntamiento), Santa Cruz de Tenerife.

Pida desde hoy *Loción Beneditina* para devolver al cabello su color primitivo sin teñirle.—De venta en Droguerías, Peluquerías y establecimientos de novedades.

E. DELGADO, Médico Cirujano-Oculista.—Especialista en enfermedades de la piel.—Operaciones de ojos y piel.—Exacta graduación de las vistas.—Prescripción de gafas y lentes.—Marina, 19.

SE VENDE un coche forma faeton, en buenas condiciones de uso. Para informes: General O'Donnell, 13.

SE VENDE un juego de sala y varios muebles más.—Darán razón: San Clemente número 2, piso 2.º.

SE VENDE un canapé de caoba y un magnífico gramófono con discos de gran valor. Todo en buen estado.—Informarán: Porlier, 23.

SB VBNDEN muebles, y dos mesas en uso en Santa Rosalía, 38.

Acostúmbrese a pronunciar MYRURGIA. Es el nombre de una marca nacional de perfumería.

En vista de la frecuencia con que de esta plaza se dirigen a la acreditada casa exportadora de Sulfato de Amoníaco y demás abonos G. M. Bauer, de Londres, y a los fabricantes de las afamadas máquinas de escribir L. C. Smith & Bros, solicitando su representación para la isla de Tenerife, el representante general de dichas casas en el Archipiélago, don Rogelio de Loma, de Las Palmas, pone en conocimiento de cuantos se interesan por las sub-agencias de referencia, que recibirá con mucho gusto las proposiciones que tengan a bien hacerle para el desempeño de dichas sub-agencias, actualmente vacantes.

Mercado de frutas

El representante en esta plaza de la antigua y acreditada casa de Enrique R. Margarit (S. en C.), de la Habana, don Carlos Richardson, nos manifiesta que de momento no hay en Cuba otra existencia de cebollas que las americanas, las cuales se ceden alrededor de cuatro centavos libra.

Las de la primer cosecha del país se terminaron a seis y medio centavos, siendo de esperar que para las de la próxima, así como para los primeros arribos de estas islas, se han de obtener buenos precios.

En almendras hay buenas existencias, y con moderada demanda se ceden a 43 centavos libra.

EDICTO

Don Esteban Mandillo y Tejera, Alcalde constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que el Excmo. señor Gobernador civil de esta Provincia, en virtud de petición de esta Alcaldía, y considerando los perjuicios que se ocasionarían a este Municipio si llegados el primero de Abril se encontrase sin medios para legalizar su situación económica, ha prorrogado por un mes el vigente presupuesto de esta Corporación; cuyo plazo se considera suficiente para el cumplimiento de los trámites que rigen en la materia.

Lo que por medio del presente edicto se hace público para conocimiento general del vecindario. Santa Cruz de Tenerife, 31 de Marzo de 1919. Esteban Mandillo.

Exportaciones clandestinas

Penalidades que se establecen. Conviene que se conozca, para el buen gobierno de las autoridades y mejor recaudo de los exportadores clandestinos, la parte dispositiva del real decreto de Hacienda que ha publicado últimamente la Gaceta. Dice así:

Artículo primero: Los que con infracción de las disposiciones vigentes tratan de exportar al extranjero sustancias alimenticias serán considerados como reos del delito de contrabando definido en el artículo tercero número 9 de la ley de 9 de Septiembre de 1904 y comprendido además en el conexo del número 3 del artículo 9 de la referida ley, quedando por tanto incurso en la pena de 6 meses a tres años de prisión correccional.

Artículo segundo: Las causas se substanciarán ante el juzgado correspondiente con procedimiento sumarisimo limitado a la declaración del acusado y de los aprehensores y a la práctica de aquellas diligencias de prueba que el juez reputé absolutamente imprescindibles, procurando que de todas suertes el sumario quede elevado a la Audiencia en el plazo de 15 días y justificando en caso contrario ante el ministerio de Gracia y Justicia por conducto del fiscal del Tribunal Supremo las causas que lo hayan impedido.

Art. 3.º En este procedimiento sumarisimo no se admitirá la libertad provisional, bajo fianza del procesado, a menos que su substanciación se hubiera demorado más de un mes y la Audiencia así lo acordare.

Art. 4.º Las Audiencias establecerán, desde luego, un turno de preferencia para la vista y fallo para esta clase de causas.

Art. 5.º Los abogados del Estado cuidarán de que se cumplan las disposiciones de este real decreto, personándose desde sus comienzos en estas causas y dando semanalmente cuenta a la Dirección General de lo Contencioso de todo lo que en cada una de ellas se actúe.

Gobierno civil

En el gobierno civil se nos ha facilitado copia de la siguiente nota oficial:

«En este gobierno civil y negociaciones de Substancias, obran las minutas dirigidas a la superioridad, solicitando la concesión de tonelaje a flete reducido para importar en estas islas trigo, maíz y harina de la República Argentina. Últimamente, los días 28 y 29 se han reproducido por el actual gobernador civil, señor Boente, dichas peticiones; de modo que no es exacto que no se haya atendido a la instancia dirigida a este gobierno civil, con fecha 17 de Marzo, por el presidente de la «Unión Industrial».

Visitas

Ayer recibió el gobernador civil, la visita del jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Baseñanza, señor Pérez de la Cruz, comandante de la Cría caballar, señor Cascardillo; jefe de Estadística, señor Ruiz Magán; una comisión de exportadores de fruta, compuesta de los señores García Dorta, Carrillo y Díaz Navarro; representante de la Tabacalera, señor Ardiman; coronel de Ingenieros, señor Freix; directores de la Eléctrica y del Tranvía, señores Francois y Renault; inspector regional de Correos, señor Jalón, ingenieros de Montes, señores Ballester y Tosantos; inspector de Sanidad, señor Plasc; subdelegado de Farmacia, señor Lecuona; veterinario, señor López Ruiz; bibliotecario provincial, señor Ascanio; director de Sanidad Exterior, señor Pastor; presidente del Real Club Tinerfeño, señor Casariego; jefes de la Cárcel del partido; delegado social de Agricultura, señor Rodríguez y Díaz-Llanos; presidente del Consejo de Agricultura, señor Trujillo; concejal, señor Vivanco, y el alcalde de esta capital, señor Schwartz.

También cumplimentaron al gobernador, una comisión de la Asociación provincial del Magisterio Nacional, compuesta de los señores Cabrera de las Casas y Marreño Jorge, presidente y secretario respectivamente; y otra de la Asociación del partido de esta capital, formada por el presidente, señor Daroca, vocales señores Cambreleng y Jurado y secretario, señor Toledo.

Crónica judicial

JUSTICIA MUNICIPAL

En la última sesión celebrada por la Junta de Justicia municipal, fueron hechos los siguientes nombramientos:

Juez municipal propietario de San Andrés en esta isla, por lo que resta del corriente año, don Pedro Acosta Martín.

Fiscal municipal propietario de San Sebastián de la Gomera, por lo que resta del cuatrienio 1917-1920, don Feliciano Dorta.

Fiscal municipal suplente de San Sebastián de la Gomera, por lo que resta del cuatrienio 1917-1920 don José Armas Darias.

Juez municipal propietario de San Miguel, por lo que resta del cuatrienio 1918-1921, don Casiano Alfonso Hernández.

Fiscal municipal propietario de San Miguel por lo que resta del cuatrienio 1917-1920, don Nicandro Hernández Gómez.

Juez municipal suplente de Santa Cruz de la Palma, por lo que resta del cuatrienio 1918-1921, don Tomás Lorenzo Mendoza.

Adjunto número 22 del Tribunal municipal de esta capital, don José Valcárcel y Bantiez de Lugo.

Adjunto número 4 del Tribunal municipal de la La Laguna, don Domingo Cabrera Cruz.

Adjunto número 7 del Tribunal municipal de Granadilla, don Isidro Gómez Díaz.

Adjunto número 6 del Tribunal municipal de Güitmar, don Pedro Medina Pérez.

Adjunto número 4 del Tribunal municipal de Santiago del Teide don José Ferrer Palenzuela.

Adjunto número 1 del Tribunal municipal de Candelaria, don Benigno Barroso y Bispinosa.

Información marítima

Entrada de buques en el mes

Durante el mes de Marzo que finalizó ayer, entraron en nuestro puerto, 49 vapores de nacionalidad española, 13 ingleses, 10 franceses, 3 brasileños, 2 noruegos y 1 sueco.

También fondearon en la bahía, durante el pasado mes, 50 vapores, que hacen un total de 128 buques.

El «Reina Victoria»

Con correspondencia y 42 pasajeros, llegó ayer por la mañana el vapor correo «Reina Victoria», el cual desembarcó también algunas toneladas de mercancías compuestas en su mayoría de trigo, maíz, harinas, gasolina, cajas de vino y corcho.

Por la noche salió para Las Palmas, de donde regresará el día 3 del actual por la tarde.

Dicho vapor saldrá el día 4 para la Península, y no el 9 como se dijo ayer por error.

Viajeros

En el vapor «Reina Victoria» llegaron ayer a esta capital, los señores siguientes:

Don Fermín Pérez, don Ignacio Cordobés, don Luis Martínez, don Benjamín García y señora, don Francisco de López y otro, don Ernesto Miracle, don Miguel y don Eduardo Poggio, doña Pilar Asburian e hijo, don Alejandro Jiménez, don Francisco Urzáiz, Hermano Timoteo, don Justo Sánchez, don Diego Chivera, don Manuel Perera, don Antonio Blanco, doña María viuda del Valle, don Manuel Pérez, don Antonio y don Javier Riquelme, don Juan Reyes, don Francisco López y 17 más.

El «Patani»

Procedente de Lagos, escalas y Sierra Leona, amaneció ayer en este puerto, el paquebot inglés «Patani», que venía consignado a los señores Elder Dempster.

Desplaza este buque 3.087 toneladas y lo manda su capitán mister E. J. Hughes.

Por la noche salió para Liverpool, después de cargar fruta del país.

De tránsito lleva 18 pasajeros.

Buque brasileño

Consignado a los señores Hardisson Hermanos, llegó ayer al mediodía a nuestro puerto, el vapor brasileño, de 3.797 toneladas, «Iguassú» el cual procedía de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Dakar, saliendo para el Havre, con cereales y fruta que tomó en este puerto.

El «Iguassú», de antigua nacionalidad alemana, forma parte de los incautados por el Gobierno del Brasil.

Lo manda su capitán, señor Figueredo y su tripulación se compone de 78 hombres.

Gran surtido en tintas corrientes, estilográficas, para tampones, marcaropa y para aparatos duplicadores «Romeo».—Antonio Acosta, Alfonso XIII número 42.

Necrología

El domingo último falleció en el Puerto de la Cruz, el anciano don Felipe Pérez Delgado, padre político de nuestro estimado amigo don Adolfo Pérez Carballo.

A éste, lo mismo que a su apreciable familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer tarde se efectuó en esta capital, el sepelio de don Antonio M.ª García, antiguo Agente de Aduanas.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Anoche falleció en esta capital el respetable extranjero, Mr. André Louche, padre político del banquero de esta plaza, don Alfonso Dehesa McEae.

D. E. P., y reciba su familia nuestro pésame.

VIDA MUNICIPAL

El alumbrado

En virtud de gestiones practicadas por el alcalde, señor Mandillo, desde el próximo lunes la Compañía Eléctrica suministrará fluido desde las tres de la tarde (nuevo horario), hasta el amanecer del siguiente día.

El domingo, 6 de Abril, que comenzará a regir el nuevo horario oficial, habrá corriente desde las cinco de la tarde y toda la noche.

La Casa de Socorro

Por el concejal inspector de este servicio, señor Lecuona, se hizo ayer la entrega de la Casa de Socorro a la Junta de Damas de la Cruz Roja, a cuyo cargo correrá en adelante el régimen de administración de dicho Establecimiento.

Instancia

La Academia provincial de Bellas Artes, ha presentado instancia contra el presupuesto, por haber denegado la Junta de Asociados una instancia de aquel Centro, pidiendo una subvención.

Las Tenencias

Ayer fueron desalojados los lugares que ocupaban las Tenencias de Alcaldía, cuyos asuntos serán despachados en lo sucesivo en los bajos de las Salas Consistoriales.

Esta medida obedece a acuerdo de la Junta municipal de Asociados, que suprimió la cantidad asignada para dicho servicio.

Presentación

Por el Gobierno militar se interesa la presentación de Federico Bernardo de Quiros, para hacerle entrega de un resguardo nominativo por alcance.

El presupuesto

A petición de la Alcaldía el señor Gobernador civil ha prorrogado por un mes el vigente presupuesto municipal.

Entrada gratis

Desde hoy la entrada en el Museo municipal será completamente gratuita para todas las personas que deseen visitarlo.

La leche

Por la Alcaldía se han dictado nuevas y rigurosas medidas para evitar la adulteración de la leche.

DE CUBA

Tristes recuerdos.—El «Alfonso XII»

Parece que el proyecto de volver el casco del trasatlántico español «Alfonso XII», hundido a la entrada del Mariel, cuando la guerra hispanoamericana, en 1898, va a ser una realidad.

La Comisión técnica de la Junta de Puertos que se hallaba estudiando las obras de dragado en el puerto del Mariel, aprueba volar la mitad del casco del histórico buque, o sea la parte que obstruye el canal en la boca de la rada, no porque llegue al extremo de obstaculizar la entrada de los barcos, sino debido a que con el transcurso del tiempo, va siendo un contén del fango y demás materias arrojadas por las corrientes, aminorándose de este modo el calado en la indicada boca, por lo cual no pueden entrar en dicho puerto buques de gran tonelaje.

La otra parte del casco del «Alfonso XII» no es necesario volarla porque se encuentra sobre tierra firme y no entorpece para nada el canal del puerto.

TRASLADO.—La acreditada peluquera de la calle de San Francisco número 10, participa a sus distinguidos clientes y a las señoras en general, que se ha trasladado a la de Ferrer, 32, donde pueden dirigirse los avisos.

«MANIOCA»

Gran alimento a base de Cacao. Con la «Manioca» se preparan exquisitos chocolates, refrescos y toda clase de postres.

Recomendado por todas las ciencias médicas para los enfermos, niños y personas débiles.

Al alcance de todos los bolsillos. Con una libra de «Manioca» que vale 3'25 pesetas, se hacen 100 tazas de rico chocolate.

De venta en las principales Droguerías y establecimientos de esta plaza.—Pidan «Manioca».

Representante en Tenerife: Andrés Lombet.

London Assurance Corporation

(Compañía Inglesa de Seguros)

Queda hecho cargo de la Contabilidad de esta Compañía los señores Miller Wolfson & C.ª Ltd.; quienes firmarán y cobrarán los recibos de las pólizas vencidas desde primero de Noviembre, y las que en lo sucesivo vayan venciendo, y todas cuantas negociaciones se efectúen con la referida compañía.

Tren de planchado

DE CLETO DELGADO

Calle de Pérez Galdós (antes San Lorenzo número 23)

El dueño de este antiguo y acreditado taller pone en conocimiento de su distinguida clientela y el público en general, que de nuevo se encuentra trabajando con la misma prontitud y esmero que le han acreditado.

Grandes talleres

de carpintería, ebanistería y mármol

de Manuel Espinosa

San Roque números 61 y 63

Donde el público hallará todo lo concerniente al ramo fabricado con todos los adelantos modernos. Además se hace cargo de toda clase de trabajos tanto en mármoles como en maderas, pues cuenta para ello con materiales suficientes en existencias y personal competente.

Precios sin competencia. No compare sin visitar antes estos talleres.

«Le Printemps»

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES

En estos acreditados almacenes se acaban de recibir los últimos modelos de abrigos, cuellos de piel, boas de pluma, bolsos, paraguas, etc., para señoras y señoritas; corte de trajes ingleses, camisas, cuellos, puños, calcetines, impermeables, paraguas, etc., para caballeros; trajes, sombreros, calcetines, botas y una colección grandísima de juguete, para niños.

SAN FRANCISCO, 9 Santa Cruz de Tenerife.

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos MI BO-DEGA, tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio de CARBÓN DE BREZO, deben pasar los avisos al citado almacén.

TELEFONO NUMERO 96

CALLOS

DESAPARECEN SIN LA MAS PEQUEÑA MOLESTIA, USANDO EL GALLICIDA «ALPHA»

PRECIO: UNA PESETA

«Hotel San Pedro»

VILAFLORES

A cargo de doña Clara Barrera. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Informes: Canales número 38.

Francisco Pérez García

(Paco el de los helados)

HORCHATERIA VALENCIANA

Cruz Verde núm. 16.

Se admiten encargos de toda clase de helados y refrescos para fiestas, bautizos, bodas, etc.

Ocasión

Se vende un hermoso solar en el Barrio de los Hoteles, lindando con terreno de don Antonio Vandewalle, o sea esquina a General Antequera y Cayo Blanco. Mide 534 66 metros cuadrados.—Para informes: calle de Santo Domingo, 5, Santa Cruz.

«La Igualdad»

NUBUVA CASA DE COMIDAS Candelaria, 2

Comidas a todas horas.—Excelente cocina.—Servicio y trato inmejorables.—Precios económicos. No dejéis de visitar esta casa: calle Candelaria número 2.

Regimiento Infantería de Tenerife

NUMERO 64

Por acuerdo de la Junta Económica del mismo se saca a pública subasta el servicio de cantina para el interior del Cuartel de San Carlos, con arreglo a las bases siguientes:

1.º Los concursantes presentarán sus proposiciones en la Oficina Mayoría hasta las 10 de la mañana del día 15 del próximo mes de Abril, escritas en papel común y cerradas, consignando en el sobre exterior el nombre y domicilio.

2.º En dicho escrito expresarán detalladamente las condiciones que se comprometen a cumplir, tanto en lo relativo al servicio de cantina, como en el abono que harán al fondo de Material mensual, tomándose como tipo mínimo el preceptuado en el Reglamento para el Detall y Régimen Interior de los Cuerpos, aprobado por R. O. de 1.º de Julio de 1896, principalmente en su artículo 731 del Título II, cuyo Reglamento podrán consultar los solicitantes todos los días laborables en dichas oficinas.

3.º El importe de este abono lo estimará quien se le adjudique este servicio. Igualmente se saca a pública subasta en el mismo plazo y con análogas condiciones la compra del estierco que producen 52 caballos y mulos, debiendo consignar los solicitantes que se comprometen al abono de determinada cantidad mensual por cabeza de ganado y a retirar dicho estierco diariamente en verano y cada dos días en invierno.

Santa Cruz de Tenerife, 27 Marzo 1919.—El Comandante Mayor, Emilio Ramos.

Bufete de Camacho

Manzana de Gómez, 512-513

Habana, Cuba.

Administraciones de Bienes y Corretajes. Inversiones de todas clases. Asuntos judiciales y administrativos.

Nuestro departamento de compras, ventas y administraciones de bienes, merced a nuestras relaciones en todo el país y a nuestra experiencia personal en los negocios de Cuba garantiza a los clientes una eficiencia absoluta.

Mediante una organización completa, contamos con representantes directos y eficaces en todas las poblaciones importantes y centros de negocios de la República.

Ofrecemos referencias bancarias y sociales de primer orden, a satisfacción del más exigente; entre otras, el Banco Nacional de Cuba, la «Asociación Canaria», The National City Bank of New York, (Sucursal de Las Antillas), etc., etc.

Escríbanos diciendo lo que usted desea y le fijaremos nuestras condiciones. Garantizamos actividad y honradez.

Tomás Felipe Camacho. MENAGER.

«Academia Acosta»

Taquigrafía y Mecanografía

Dirigida por profesor titulado y a cargo de la Srta. Emma Trujillo.

19, SANTA ROSALÍA, 19

En esta academia se enseña a escribir en la máquina por el nuevo sistema conocido de la escritura al tacto. Con 8 meses de práctica puede cualquier alumno dominar la máquina, escribiendo con los diez dedos de sus manos y hasta con los ojos vendados; pudiendo alcanzar una velocidad media de 80 palabras por minuto.

A las personas que tengan curiosidad por conocer este sistema de enseñanza y particularmente a los señores comerciantes se les invita a que pasen por esta academia para que se hagan cargo de lo vanjoso que es este sistema. Un buen mecanógrafo que lo domina, puede hacerse el trabajo de dos que lo desconocen, sin que esto le produzca cansancio alguno.

Clases diarias, alternas y a domicilio. Se hacen trabajos de Mecanografía. A petición de algunos comerciantes hemos abierto nuevas clases nocturnas.

SANTA ROSALÍA 19. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Matemáticas, Física, Química, &

Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica, Catastro, etc.; Facultad de Ciencias y Preparatorio de Medicina y Farmacia; Ingreso en Ingenieros Civiles y Arquitectos y demás carreras especiales.

Preparación rápida e individual, por José Ventura González.

Licenciado en Ciencias y Profesor Ayudante del Instituto de La Laguna.

Honorarios moderados. Calle de Lima, 1 (de 2 a 5)

Colegio de San Ildefonso

Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias, a cargo de los hermanos de las Escuelas Cristianas, Primera y segunda enseñanza. Para toda clase de informes, su Director.

Colegio para señoritas

«Nuestra Señora del Carmen»

(Incorporado a la Escuela Normal de Maestras de La Laguna)

Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Villa, ex-Inspector Provincial de Enseñanza. 32, MENDEZ NUÑEZ, 32

La enseñanza está dividida en clases de párvulas, grados elemental y superior, todas las asignaturas de la carrera del magisterio, del bachillerato, del preparatorio para telegrafistas. Adorno, dibujo, platura, francés, música, etc.

«El Tacorontero»

Almacén de comestibles y artículos del país.—Vinos de las mejores marcas del interior.—Calle Botón de Rosa, esquina a Imeldo Seris.—No confundirse! Acceso: la del Sr. Saavedra.

En este mismo mes, la casa **G. M. Bauer**, de Londres, reanuda sus embarques de **Sulfato de amoníaco**. Para pedidos dirigirse a su representante general para Canarias **Rogelio de Loma**, Triana, 106, Las Palmas.

LAS CANAS DISAPARECEN SIN TINTES
— NO TENIRSE EL CABELLO, U^o AD

LOCION BENEDICTINA

DE VENTA

LOCION higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no le tiñe, le regenera, no contiene ni un solo átomo de sales de plata; es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la mano sin peligro.

Camisería New England, "Le Printemps", en droguerías y buenas peluquerías.

En La Laguna: Droguería de D. A. Barreto.

En la Orotava: Establecimiento de D. Francisco Duolos.

En el Puerto de la Cruz: Idem de don Francisco G. Ibáñez.

QUIEN LA USA NO LA ABANDONA, la recomienda.

Precio: **5 pesetas.** — Depósito: Varona y Ruiz, Plaza de la Constitución, 3

Noticias por cable y telegrafía sin hilos

De Londres

La conferencia de la paz

Paris, 31. — Créese que el Consejo de los representantes de las cuatro grandes potencias, continuará reuniéndose dos veces diariamente en la residencia de Wilson, Lloyd George o Clemenceau, hasta que se alcancen resultados positivos.

En los círculos diplomáticos franceses dícese que por ahora es probable que sea restringida la publicación de los comunicados.

Ayer no se publicó ninguno, pero según los últimos informes, uno de los problemas más graves que se discutió fué el de reparación por daños de guerra, habiendo llegado a un acuerdo en la mayoría de los puntos, excepto en la cantidad total que ha de exigirse de Alemania, sobre la cual los expertos financieros discrepan.

El Consejo Supremo decidirá otras de las cuestiones a discutir fué el desarrollo del bolchevismo con relación a la revolución en Hungría y los desórdenes en el sudeste de Europa, especialmente en Odessa.

Foch asistió a la reunión celebrada ayer.

Viveres

Londres — Ha llegado a Hamburgo un vapor norteamericano con 7.000 toneladas de viveres.

Comentarios

Londres. — Los periódicos consideran la actitud de Hungría como un reto directo a las potencias asociadas y demandan una firme y rápida acción con objeto de establecer el control de la situación.

Los comunistas

Copenhague — De Viena comunican que Lenin ha enviado un radiograma a Belakun, ministro de Negocios Extranjeros húngaro, preguntándole qué garantías posee de que el nuevo gobierno es realmente comunista y no simplemente socialista; es decir, traidores sociales.

Lenin dice que sería una equivocación para la revolución húngara el imitar en detalle las tácticas rusas.

Comisión

Berlín. — El día 28 salió para París la comisión financiera alemana. Los comisionados declaran que se les han concedido amplios poderes para seguir pagando los viveres que necesitan, y esperan tomar parte en empresas mucho más grandes.

Se proponen permanecer largo tiempo en Versalles.

En Hungría

Copenhague. — De Budapest comunican, con fecha 28, que el Consejo Nacional, de acuerdo con la moción presentada por su presidente, ha acordado disolverse.

El partido de Karolyi, que igualmente se ha disuelto, ha acordado apoyar al gobierno revolucionario.

A Rusia

Londres. — Una comisión británica ha sido enviada a Moscú, con un salvo-conduto del gobierno de los Soviets, con objeto de hacer los arreglos necesarios para canjear varios oficiales y soldados británicos que se hallan prisioneros de los bolcheviks.

Detención

Copenhague — De Budapest comunican que el ex-presidente del Consejo, Wekerle, ha sido detenido.

Preparando la intervención

París. — Dos divisiones francesas, numerosas divisiones serbias y el ejército rumano se hallan preparados para intervenir en Hungría.

Los bolcheviks

Zurich — Un ejército bolcheviki, de 70.000 hombres, al mando del coronel Georgy, y compuesto principalmente de los prisioneros húngaros y búlgaros que se hallaban en Rusia, ha cruzado el Dniester por el sur de Lemberg.

Península

Conflictos sociales

Madrid, 31 23. — Acentúanse los optimismos del gobierno con respecto a los conflictos sociales en provincias.

Las impresiones que se reciben de los gobernadores son bastante satisfactorias.

La tranquilidad va renaciendo en todas partes, incluso en Valencia, donde se temían serios trastornos.

Circular

El Fiscal del Supremo ha dirigido una circular a los fiscales de las Audiencias, recordándoles el cumplimiento de la Ley en todo lo relacionado con las huelgas, y estimulando su celo para procurar que se castiguen los atentados contra las personas que se auxilian a las autoridades.

En la Coruña

Las noticias de aquella población dicen que se halla apaciguada la huelga.

Oro en circulación

El Tesoro ha aumentado su cuenta corriente con el Banco en 25 millones oro, para ponerlo en circulación.

Los carteros

Ha terminado el conflicto de los carteros, quedando restablecida la normalidad de los servicios.

Los promotores del movimiento no han sido admitidos.

En palacio

El conde de Romanones estuvo hoy en palacio, informando al rey de las noticias de provincias, que sigue acusando tranquilidad y tendencia a normalizarse rápidamente la situación.

La crisis

Hablando con los periodistas, manifestó el conde de Romanones que no considera restablecida la normalidad para presentar la cuestión de confianza, que sería acaso prematura.

Necesita, dijo, que la tranquilidad sea paradisíaca en toda la nación para plantear la crisis.

La solución de ésta, añadió, será rapidísima.

Valencia y Barcelona

Hablando de la situación en Valencia, dijo el conde que creía que mañana terminaría el paro general, pues observanse tendencias en tal sentido.

Añadió que en Barcelona reanúdase paulatinamente el trabajo en las fábricas.

Abordaje

Dicen de Villagarca que el vapor «Josefina» abordó al ale-

mán «Cap Arcona», resultando ambos con averías.

Vuelco

En Palma de Mallorca volcó una motocicleta, resultando heridos de gravedad los actores Nadal y Egüillor.

Más de las huelgas

En la Coruña han sido puestos en libertad los huelguistas que se hallaban detenidos por ejercer coacción.

Hoy reaparecieron los periódicos, que habían suspendido su publicación durante la huelga.

En Sevilla

Ha terminado la huelga general, habiendo reanudado el trabajo todos los gremios.

En Barcelona

El diputado socialista, Largo Caballero, se entrevistó con el comité de la huelga.

Dicho diputado ha hecho declaraciones, diciendo que la huelga general fué planteada en Barcelona sin que los organizadores consultasen con la Unión general de Trabajadores.

Hacia la paz

Washington. — La Comisión americana de la Paz ha cableografiado desde París a la Casa Blanca, manifestando que se han hecho más progreso hacia la Paz, que lo que aparece superficialmente.

El tratado

París. — Una alta personalidad británica declara que el Tratado de Paz con Alemania estará ultimado para mediados de Abril.

Defensa de una plaza

Londres. — Reuter ha sido informado de que la guarnición aliada en Odessa defenderá la plaza contra los bolcheviks, en caso de que llegue el momento.

De una insurrección

Cairo. — El general Watson llamó a los cabecillas del partido Zagloul y les dijo, que les hacía responsables por los excesos cometidos.

Les ordenó pedir a la vez que ejercieran su influencia con objeto de evitar disturbios, añadiendo que el ejército británico hasta ahora había trazado el asunto con benevolencia, pero si no cesaban los desórdenes, se tomarían medidas energéticas.

Los cabecillas protestaron, de su inocencia expresando sus ardientes deseos de llevar a cabo las demandas de Watson.

Conferencia nacional

El señor Paraiso, ha celebrado conferencias con significados obreros y socialistas, para explorar, su voluntad, a fin de que asistan a una conferencia nacional del trabajo.

El gobierno está dispuesto a convocarla.

Ultimas noticias

El tratado de paz

Londres. — En vista de la seriedad de la situación en Europa, se está haciendo un gran esfuerzo con objeto de tener el tratado de paz listo para dentro de una semana.

Casi todas las condiciones han sido formuladas. Lloyd George, Clemenceau, Wilson y Orlando están concentrando sus esfuerzos con objeto de ultimar los detalles finales.

Las misiones aliadas abandonan Hungría

Viena. — Oficialmente se ha declarado que las misiones de la Entente han abandonado Budapest.

Cuando estalló la revolución el viernes, los oficiales extranjeros fueron desarmados y quitadas sus condecoraciones.

Un destacamento británico, compuesto de 246 hombres, fué desarmado el sábado.

El oro

Londres. — La Dirección general del Comercio anuncia la prohibición de la exportación de monedas de oro y efectivo a cualquier destino.

Para la importación de monedas de oro y efectivo se necesita pedir una licencia especial.

Buques mercantes

Londres. — Los primeros buques mercantes alemanes que se han entregado, han llegado a puertos británicos.

De la Conferencia

París. — La Conferencia de la Paz ha acordado que no se publiquen detalles de las deliberaciones, excepto aquellos informes contenidos en los comunicados, los cuales no citan la fecha en que se reúne de nuevo el Consejo de los Diez.

Los diplomáticos franceses manifiestan que los Consejos de obreros pueden continuar como conversaciones particulares, las cuales no tendrán lugar en el Quai d'Orsay.

Los diarios franceses critican vivamente este acuerdo.

Coroneles heridos

Praga. — De Budapest comunican que el coronel Vix, jefe de la Misión francesa militar, fué herido y hecho prisionero.

El comandante Freeman, de la Misión militar británica, escapó.

Reunión secreta

París. — La conferencia entre Clemenceau, Wilson, Orlando y Lloyd George continuó hasta bien avanzada la tarde, no hallándose presente ningún secretario ni taquígrafo.

Dícese que se ha adelantado bastante en el Tratado de Paz.

Tiros y saqueos

Copenhague. — De Berlín comunican que el viernes y sábado hubo tiros en Budapest, causando muchas víctimas.

El populacho se ocupó de robar los establecimientos de comestibles y las joyerías.

Misión

Londres. — Un radiograma de Viena anuncia que la misión británica ha comunicado al gobierno de Austria que se aumentará el envío de viveres, siempre que se mantenga el orden en Viena.

Los cables

París. — El Consejo Supremo de Guerra ha decidido ya el estado en que han de quedar en lo sucesivo los cables submarinos capturados al enemigo.

BOLSA DE MADRID

Londres a la vista	23 01
París a la vista	83 35
4 por 100 interior	79 45
Acciones Banco España	499 00
4 por 100 amortizable	86 50
5 por 100 amortizable	87 00
Deuda exterior 4 por 100	96 05
Ferrocarriles del Norte	338 00

Vapores Tayá

El magnífico y rápido vapor

“Roger de Lluria”

saldrá próximamente directo para

LA HABANA

Admite pasaje de 1.^a y 2.^a clase y carga.

Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA S. EN C.

Eduardo Cobián, 13.

Hardisson Hermanos

TENERIFE

El vapor **“Amiral Regault de Gensully”**, de la Compañía Chargeurs Reunis, llegará el día 3 de Abril y partirá el mismo día para BURDEOS, admitiendo carga.

Agentes: HARDISSON HERMANOS.

Grand-Hotel-Taoro

The only English Hotel in the Valley of Orotava

SWISS MANAGEMENT

It is situated in the most picturesque and healthy part of the Valley.

Special arrangements and moderate prices will be made for the season from June to September.

Temperature in summer: from 22 to 26 Centigrade.

TAORO PORT-OROTAVA

Atracción Comercial S. A.

Comisiones y Representaciones

Viladomat 125, 1.^o 1.^a, esquina Cortes, teléfono 582 H—Barcelona.

Solicita representaciones exclusivas de productos de esa comarca y en especial de plátanos

Cuenta corriente en los Bancos Hijos de M. Valls, Río de la Plata y de Barcelona.

Personal y oficinas adecuadas a las modernas exigencias.

Dr. Moreno

OCULISTA

Corrección científica de todo defecto de la visión — Operaciones en los ojos. Curación rápida y definitiva de las fistulas lagrimales (Rijas).

Consulta diaria de 3 a 5 — **Galcerán, 9.**

Dr. Secchi

CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR

Jefe de las Clínicas de Medicina general, venéreo y sífilis

Medicina interna, Cirujía general, Partos, Enfermedades venéreas y sífilíticas — Consultas de 3 a 5. — **Norte, 29.**

Salchichería Moderna

Fábrica: Calle de Santo Domingo número 7.

Única venta en Santa Cruz: Calle Cruz Verde número 24.

(Apartado de Correos número 41)

Siempre tiene un gran surtido de toda clase de SALCHICHONES, SALCHICHAS, EMBUTIDOS y JAMONES, hechos en Tenerife por afamados salchicheros. — Precios económicos.

Representante en La Laguna: Huberto Ubrich, Núñez de la Peña, Despacho en la Orotava: Raimundo S. Ramírez «Café Automóvil». Se admiten encargos especiales para bodas y otros festejos.

AZUFRE MOSCA (M. R.)

PRECIPITADO. — INSECTICIDA. — ANTICRIPTOGAMICO Similar «Vezián»

ENFERMEDADES DE LA VID, TOMATES, ALFALFA, etc.

Excelente resultado en la Granja-Escuela. Práctica de Agricultura de esta capital, y en importantes zonas vitícolas de la provincia.

Agencia en Canarias: **B. Bumeu, Dr. A. Iart, 8**

Santa Cruz de Tenerife.

Clire & Montesoro. — Valencia

Primeras materias fertilizantes. — Abonos para todos los cultivos. — Sulfato Amoníaco. — S. de Potasa. — Nitrato de Sosa. — Superfosfatos de todas graduaciones. — Sulfato de hierro. — Guanos de pescado. — Pezuña. — Palomina. — Azufre. — Sulfato de cobre.

Abono completo «MONCIP» (marca registrada) Embargues inmediatos. Representante: **D. GARCIA LOPEZ, Alfonso XIII, 37** sup. esp. Santa Cruz de Tenerife.

Semillas

Puras seleccionadas

EXISTENCIAS SIEMPRE RENOVADAS = VENTAS POR MAYOR Y DETALLE. HORTALIZAS. — CEREALES. — FORRAJES. — FLORES.

Camisería New-England

Plaza Constitución número 3. — Santa Cruz de Tenerife.

En breve llegarán los ricos bombones, chocolates y cacaos de

CADBURY

Representante General para España, Baleares, Marruecos y Canarias

J. G. Sanjuán

Puerto Orotava-Tenerife

Clinica Médico-Quirúrgica

del Dr. Luis García Ramos
Valentín Sanz (antes Norte), 45

Medicina y Cirugía general.—Operaciones de Matriz e intestinos, hernias, apendicitis, etc.—Operaciones de la vista.—Rayos X.—Inyecciones intravenosas de verdadero 606.

Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4, todos los días no festivos.
Se admiten enfermos no contagiosos.

Doctor J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio número 23
606 LEGÍTIMO

Inyecciones a domicilio y en la Clínica

Enfermedades de la mujer y vías urinarias.—Enfermedades del estómago e intestinos.—Consulta especial todos los días.

No solamente tendrá consultas en su Clínica a las horas señaladas en el anuncio de la misma y a las extraordinarias convenidas de antemano, sino que visitará a domicilio a cuantos enfermos lo soliciten, cualquiera que sea la enfermedad que padezcan.

La Funeraria

Imeldo Seris, 108
Teléfono número 369

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un sólo aviso por teléfono.
Servicio permanente día y noche.

Café Central

DE JOSE ROBLES
Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc.
Se garantiza el más esmerado servicio.
No confundirse, Cruz Verde, 14.

Me cuido
apagando
mi sed:



Un litro de
agua mineral
por menos de
10 centimos.

Basta disolver un paquete de
Lilhinés del
Dr. Guslin

en un litro de agua para obtener instantáneamente una excelente agua mineral al estado naciente. Por sus propiedades radioactivas, preserva a los sanos y cura a los enfermos de las afecciones de los riñones, y jira, hígado y principalmente del aparato urinario, causadas por el ácido úrico: reumatismos, etc.

Con una caja de 12 paquetes, se obtiene 12 litros de agua mineral.

CAJA: 1'30 pesetas

La competencia comercial

Bien sabe el comercio que la gran guerra europea ha despertado a las industrias y que todas se aprestan a la lucha comercial. No ha quedado atrás la importante industria española que ocupa puesto preterente como Nación neutral.

Las importantes Forjas de los Corrales de Baelna (Provincia de Santander) de la SOCIEDAD ANONIMA JOSE MARIA QUIJANO, que ha venido desarrollando sus industrias cada vez más y estudiando los principales mercados, entre ellos el de Canarias, donde ya son bien conocidos tanto por la buena calidad de sus artículos, como por su seriedad, importancia y actividad en la ejecución de los pedidos que se le confían, está preparada para la lucha, sin temer a la competencia extranjera.

Esta casa ofrece al comercio de Canarias: Puntas de París en barriles y alambres para el empaque de frutos. Puntas para zapateros. Tachuelas para calzado de campesinos. Puntas de París de todos tamaños. Escarpas. Hierros para cemento armado. Alambres galvanizado, cobrizo, recocido, gris brillante, estañado y el especial para fabricar somiers. Alambre de espiño para cercas. Grapas. Muelles para colchones y sillerías. Enrejados de alambres para gallineros, palomares etc. Tejidos y telas metálicas de todas clases. Cables para jarcias. Quita lodos y otras manufacturas de alambres.

Precios en competencia, franco puertos de Canarias, con embarques inmediatos.

Antes de hacer cualquier pedido consulten los precios de esta importantísima casa al Representante general para Canarias:

Adolfo Benítez Morejón
Calle Arena, 18.—Las Palmas

Cándido Reverón y González,
Castillo 76 78.—Santa Cruz de Tenerife.

Agentes: Clemente García Guerra,
Santiago 36.—Santa Cruz de la Palma.

ORIVE hermanos

Almacenistas de maderas y otros materiales de construcción, HAN TRASLADADO SUS OFICINAS en sus nuevos almacenes de la CALLE DE BENAVIDES.

CEMENTO

Teja francesa

superior, marca «LANFORD» a 38 pesetas el barril.

Proximamente los Sres. ORIVE Hermanos esperan un cargamento que venderán a 65 duros millar.

Para más informes dirigirse a las oficinas de la calle de Benavides.

Folleto de LA PRENSA (59)

LAS CORTESANAS DE PARIS

FOR

E. RICHEBOURG

—¿Has retenido en la memoria los nombres de las localidades que ha visitado?

—He oído hablar de Meronde, de La Guerche, de Vierzon, de Chanat, de Saint-Florent.

—¡Ah!... ¿Saint-Florent?...

—Es el último punto a que has ido.

—Todo eso es bastante raro.

—De Saint-Florent volvió el señor D'Orca con una aldeana que, según parece, debe perte-

necer a la servidumbre de la señorita Zitella.

—¡Rarol! Muy raro es todo esto! ¿Después...?

—Me hicieron irme solo, algunas horas antes, con orden de esperar al señor D'Orca en su casa.

—¿Quién es el otro joven que acompañaba también al vizconde?

—No le conozco. Apostaría la cabeza a que no es un hombre y sí una mujer disfrazada.

—Su amante, sin duda.

—Así lo creo. El vizconde la tuteaba.

—Decididamente—dijo Bartolomé,—ese hombre me estorba.

—¿Entonces?...

—Sí, me estorba, me pesa... sin que sepa yo explicarme el por qué. Jamás le he hablado, y sólo le he visto tres o cuatro veces; él mismo creo que no me ha visto a mí sino una sola, bajo

uno de mis disfraces; pero su mirada, fija sobre mí, era tan persistente que hube de evitarla. Al principio sólo me interesaba su oro... Pero ahora, desde hace algunos días, siento que le odio... ¡Me infunde miedo!...

—Diga usted una palabra y...

—No, eso sería meternos imprudentemente en un feo asunto. Un hombre como el vizconde no desaparece impunemente... Estamos en Francia...

—No ha sido usted siempre tan prudente.

—Hacia mal en no serlo. Y luego, ¿qué beneficio podría eso reportarme?

—El placer de la venganza.

—No tengo por qué vengarme de ese hombre.

—¿Está usted seguro?

—No me ha hecho nada. Ni siquiera me conoce.

—Pero conoce a la Zitella.

—No es el único.

—Veo que es usted un enamorado poco perspicaz.

—¿Qué quieres decir?—exclamó el barón agarrando a su cómplice por un brazo.—¿Crees acaso que ese hombre...?

—No creo nada. Únicamente sé que el señor De Brogni va desde hace algún tiempo a casa de esa artista, y que suele hacerle a escondidas. Sé, además, que está allí en estos momentos y que no debe marcharse hasta muy tarde; pues ha dicho que no se le espere antes de la media noche.

—¡Ah!... ¡Me das un rayo de luz!—exclamó el italiano.—¡Hé ahí el motivo de mi aversión por ese hombre! ¿De modo que estoy siendo juguete de los dos? ¡Pobres de ellos!... ¡Tienes razón, Carlos, es preciso matarle!...

—¡Vuelvo a reconocerle a usted!

—¿Dices que está en este momento en casa de ella?

—Sí.

—Debo asegurarme, ante todo, de que no me engañas... El odio es ciego.

—Como el amor.

—¿Qué haces esta noche?

—Estoy libre.

—Entonces, hablemos...

—Es probable que el vizconde vuelva a pie.

—¿Como es eso?

—El cochero está borracho... gracias a mí. Le he acostado y encerrado en su habitación.

—Comprendo. Estaremos en la calle del Monte Thabor a las once. Si sale él de la casa, puede darse por muerto. No se está con una mujer hasta hora tan avanzada si no se es un amante.

—Es lógico.

—¡Su amante!... ¡Ira de Dios!...

¡Si fuese así, cien vidas que tuviera no serían suficientes para calmar mi cólera!—gruñó el italiano.

De pronto se dió un golpe en la frente. Acababa de acordarse de la exclamación que le había parecido oír en el gabinete de la Zitella.

—¿Estaría él allí, siendo testigo invisible de mi confusión?

¿Estaría allí cuando ella me arrojó como si fuese yo un perro?

¡No, es imposible! Y, sin embargo... ¡Ah!—exclamó en voz alta, fijando su escrutadora mirada en Carlos.—Parece ser que no sientes gran devoción por tu querido amo... ¿Qué ha sucedido entre vosotros?

—¡Rivalidades de nuestras mutuas familias!—replicó Carlos sordamente.